

基督教九龍五旬節會佐敦堂  
小組資料：主日崇拜講章應用

講題：爭論

講員：張樹強牧師

經文：徒 15:36-41

日期：2024 年 8 月 11 日

目的：會眾聽道後明白衝突的範圍、後果和誘因，並且願意協調，甚至依靠主改變個人的性情，結出聖靈的果子，活出基督的樣式。

## 經文

36 過了些日子，保羅對巴拿巴說：「我們可以回到從前宣傳主道的各城，看望弟兄們景況如何。」37 巴拿巴有意要帶稱呼馬可的約翰同去；38 但保羅因為馬可從前在旁非利亞離開他們，不和他們同去做工，就以為不可帶他去。39 於是二人起了爭論，甚至彼此分開。巴拿巴帶著馬可，坐船往塞浦路斯去；40 保羅揀選了西拉，也出去，蒙弟兄們把他交於主的恩中。41 他就走遍敘利亞、基利家，堅固眾教會。

### 一、 引言：

- 衝突是生活的一部份，在所難免。
- 衝突的範圍：
  1. 國與國的衝突（例如：以巴衝突、俄烏戰爭）
  2. 群體與群體的衝突（例如：政治團體、種族）
  3. 個人與個人的衝突（例如：夫妻、子女、同事）
- 衝突的後果：
  1. 輕則傷了感情；
  2. 稍為嚴重，則會結仇結怨，連朋友也沒有得做；
  3. 再嚴重，則會發生命案或戰爭。

### 二、 使徒行傳 15-16:10

- 15:1-35 爭議——耶路撒冷教會第一次會議  
「若不按摩西的規條受割禮不能得救」
- 15:36-41 爭論 ——保羅與巴拿巴  
「是否帶馬可同行」
- 16:1-10 爭持——聖靈與保羅  
「北上亞西亞傳道抑或西行到特羅亞」

### 三、 背景

- 第一次旅行傳道之後（馬可在旁非利亞離開大隊）
- 耶路撒冷會議之後
- 保羅與巴拿巴有少許衝突（加 2:13）
- 保羅提議回到第一次旅行傳道的各城，看望弟兄們
- 爭論：巴拿巴要帶同馬可，保羅拒絕。

### 四、 保羅與巴拿巴的關係

- 巴拿巴是提攜保羅出道的恩人  
「掃羅到了耶路撒冷想與門徒結交，他們卻都怕他，不信他是門徒。惟有巴拿巴接待他，領去見使徒，把他在路上怎麼看見主，主怎麼向他說話，他在大馬士革怎麼奉耶穌的名放膽傳道，都述說出來。28 於是掃羅在耶路撒冷和門徒出入來往。（徒 9:26-28）」
- 巴拿巴與保羅是第一次旅行傳道的同工、戰友
- 巴拿巴原名叫約瑟，使徒稱他為巴拿巴（翻出來就是勸慰子 Son of Consolation）

### 五、 使徒行傳 15:39

- 保羅和巴拿巴中間起了爭議，不要將此事淡化，說他們之間只是心平氣和的討論。
- 《和合本》譯成「爭論」原文是激烈尖銳的辯論
- 《新普及譯本》：「二人的分歧異常尖銳，最後只得分道揚鏢。」
- 《現代中文譯本》：「他們兩人為了這件事劇烈地爭執，終於分手。」

### 六、 衝突三個誘因

- 處事的手法
  - 巴拿巴重「情」，保羅重「理」
  - 保羅並非不重情的人（林前 4:14-21）
  - 不值得為此誘因而發生衝突，因為可以協調。
- 價值觀/真理/道德
  - 保羅看整體事工重要過個人的好處
  - 若因為價值觀的誘因，仍可以協商調校到大家可以接受的地步，唯一無法妥協的是關乎真理和道德底綫
- 個人性格使然
  - 巴拿巴性情溫柔，大愛包容，無論如何都會比機會人。
  - 個人性格使然而發生的衝突是最難改變的誘因，但信主的人可以努力結出聖靈的果子。改變自己的性情，更像主耶穌。

## 七、 總結：

- 不值得為處事的手法而發生的衝突，因為處事的手法可以協調
- 若因為價值觀而誘發的衝突，仍可以協商調校到大家可以接受的地步，唯一無法妥協的是關乎真理和道德底綫。
- 不教會不會沒有爭論，但信仰要事奉者不論在那個崗位上事奉主，都要校準事奉的焦點，是為要建立教會、造就信徒、榮耀主的名，為上帝而鼓掌。
- 個人性格使然而發生的衝突是最難改變的誘因，但信主的人可以努力結出聖靈的果子。改變自己的性情，更像主耶穌。
- 教會不會沒有爭論。

## 問題討論：

1. 試分享你個人其中一次與人發生衝突的經歷，並試分享那次的衝突的誘因和結果。
2. 對你個人而言，那一項誘因是較易或難協調？試分享。